

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1,25 pesetas; trimestre, 3,50; semestre, 6,75; año, 12,50.
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7,50; año, 14 ptas.
EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
El pago será adelantado.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0,50; reclamos, 0,25; anuncios porcientos tercera plana, 0,15; anuncios en cuarta plana, 0,07 línea sencilla.
Esquelas mortuorias, según su cuantía.
Comunicados y remitidos, desde 0,25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 23, bajos.

La repoblación forestal

Ya lo hemos dicho con anterioridad muchas veces antes de ahora. Creemos sinceramente que uno de los problemas más importantes es el de la repoblación forestal, ya que en ello puede lograrse para Navarra una base efectiva de riqueza y un medio de prosperidad para la agricultura y aun para la misma salud pública, por aquello de que es medio que modifica en gran parte las condiciones climatológicas del país.

Nosotros pensamos que la Diputación puede hacer mucho, muchísimo en este sentido y relativamente con muy poco gasto, por lo mismo que cuenta con viveros suficientes dentro de la provincia y al propio tiempo con un ingeniero ilustrado e infatigable al frente del servicio, con el dignísimo ingeniero de Montes don Tomás de Villanueva, quien trabaja con gran celo y entusiasmo en esta patriótica obra.

No queremos apuntar más, como no sea para hacer presente que en todo caso el gasto que esta repoblación lleva consigo y a algunos pudiera parecer excesivo, está ya equilibrado y compensado suficientemente en el porvenir con los beneficios que como hemos dicho se han de conseguir, de emprenderse decididamente esa obra de la repoblación forestal, que ha de fructificar, además, pasados unos cuantos años, en verdadera riqueza material de muy buenos rendimientos por cierto.

Estamos seguros, persuadidos de que la Diputación ha de acometer de un modo decidido, resuelto, sin vacilaciones de ningún género esta saludable empresa regeneradora.

La campaña electoral

No se puede olvidar

Los integristas han hecho un recuento de votos y, como es natural, los integristas se han leído que convencerse de la realidad de las cosas triste realidad que arroja una mengua considerable de votos y les demuestra la imposibilidad de salir triunfos de la contienda en que se han metido por la torpeza de sus jefes, empeñados en levantar bandera de parcialidad política en frente del enorme movimiento de opinión que simpatiza con la candidatura independiente del señor Uranga.

Ante estas circunstancias—tan deplorables para los integristas—viendo que ni con la trompeta, del catolicismo pueden aumentar el número de sus adeptos ya que el Prelado de Oviedo tiene declarado que no es lícito a los católicos ser integristas, y el Prelado de Pamplona ha declarado también en este caso concreto que el señor Uranga es tan católico como los demás candidatos; viendo también que los halagos al clero navarro no pueden hacer su efecto privando de un partido como el integrista, que ha mantenido varios periódicos condenados por insultar al clero, se cobijan en el carlismo en demanda de protección.

Y de ahí que un día y otro permanezcan horas y horas en el Círculo jaimista los representantes del integrismo, lastimando los sentimientos de bien probados cristianos, que no pueden ver con buenos ojos la presencia en su Círculo de los representantes del integrismo, esa política que se entretuvo en amargar la vida de don Carlos de Borbón con las más viles injurias, de ese enemigo acérrimo del carlismo que constantemente se ha visto insultado por las acometidas del integrismo, cuya prensa ha procurado llenar de las mayores vejaciones al carlismo.

Esto no lo pueden olvidar los cristianos, por convicción y por historia y por eso aunque los integristas quieren ponerse a los pies del carlismo, el carlismo respondiendo a su historia sabrá proceder dignamente.

De elecciones

Una prueba más

«La Tradición Navarra», por toda contestación a la prudente y correcta carta del señor Uranga, vuelve a insertar en su número de ayer, la hoja del padrón que hace días publicó y de la que con notoria mala fe, quiere deducir hechos y afirmaciones como las de que en 1880 solo llevaba don Pedro cinco años de residencia en Pamplona, lo que le consta a todas luces no ser cierto.

Hacemos al cotejo la merced de omitir los calificativos que su obstinado proceder nos sugiere, y como una prueba más de cuánto nuestro patrocinado afirmó y nosotros mantuvimos, transcribimos este nuevo e incontestable documento:

Don Francisco Gonzalez y Viscarret, Presbítero, Licenciado en Sagrada Teología y Parroco propio de San Saturnino de Pamplona, Diócesis de la misma,

CERTIFICO: que según consta en los libros de matrícula de esta Parroquia, correspondientes a los años 1868 á 1873 ambos inclusive figura en ellos en clase de párvulo Pedro Uranga y Eснаola, hijo legítimo de don Francisco y doña María de los Angeles, que en la calle Nueva, número 30, piso 1º, que en aquel tiempo pertenecía a esta Parroquia.

Y para que conste, á ruego del interesado doy la presente.

Pamplona cinco de Marzo de mil novecientos trece.

Lido: Francisco Gonzalez, Parroco.

Hay un sello que dice: «Parroquia de San Saturnino de Pamplona».

Conferida después de esto «La Tradición Navarra» a sus absurdos argumentos, Navarra entera sabe muy bien a qué carta ha de quedarse.

No ha de tardar mucho en demostrarse al diario de la calle de la Estufa.

Ante las elecciones

Quiénes deben votar a Uranga

Pocas veces, —estamos por decir que ninguna— se ha advertido en la opinión un tan unánime movimiento de simpatía como el que se ha producido en torno de la candidatura del distinguido letrado navarro don Pedro Uranga, desde el momento de la presentación de esta candidatura.

En este precisamente estriba el mayor triunfo de tal candidatura: en que desde el primer momento se ha podido ver con toda claridad que el hecho de su presentación responde a un «verdadero» anhelo de la opinión de elevar a tales puestos a personas de elevada capacidad mental, que sean las que fuesen sus ideas políticas, ofrecieran por sus conocimientos, por su seriedad, por su práctica y por su espíritu recto y justiciero garantías de una buena administración.

Por eso los electores navarros, ya que nuestros contrarios —por aberración incomprensible se disponen a luchar contra una bandera que debiera ser simpática a todos los navarros— están en el caso de no desmayar en la contienda.

Todos cuantos se lamentan del actual estado de cosas, del desbarajuste que el predominio de la política ha introducido en la Diputación, todos cuantos piensan en que la administración recta, justiciera y ordenada debe anteponerse a todo el ideal político; todos cuantos no se acierten a pensar más que en navarro, y quieren defender de veras sus intereses amenazados al votar como un solo hombre la candidatura de don Pedro Uranga y Eснаola en la seguridad de que ese modo cumplirá su deber de navarro.

Además piensan a remachar con un brillante voto el triunfo ya asegurado del candidato independiente señor Uranga.

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del día 7 de Marzo de 1883

En la Ciudadela se está decorando un pabellón para recibir mañana a un príncipe extranjero, según unos, ó al cubano Mucos según otros.

—Ha sido ascendido á escribiente de primera clase el empleado de la sección de Fomento de este Gobierno civil don Carlos Flores.

—Los cambios del tiempo, son muchos los enfermos que actualmente guardan cama en Pamplona.

—El profesor de dibujo de este Instituto don Bienvenido Brá ha formado los planos de un proyecto de catafalso para estrenarlo en la novena de las almas que se celebra anualmente en la parroquia de San Saturnino.

—Según nos dicen de Tafalla se están haciendo actualmente plantaciones de vides en aquel término en una extensión de 1.500 robadas (135 hectáreas) de tierra.

Mezclilla electoral

Los integristas continúan manejando la cuestión religiosa, que es la que de las menos, pues realmente el pueblo navarro sabe que son rebeldes á los mandatos de la Iglesia, como lo ha tenido que declarar repetidas veces.

«Todos á votar á Uranga!»

Porque circunstancialmente nació en Guipúzcoa el señor Uranga, niegan algunos definirnos su calidad de navarro á quien ha vivido toda su vida en Navarra, siendo también navarro su familia.

En cambio en Tudela niegan esos su condición de tudelano al señor Arvizu, porque —según dicen— no hizo más que nacer circunstancialmente en Tudela.

Dicen que los partidarios de la candidatura del señor Uranga usan de toda clase de medios en favor de esta candidatura. Podemos publicar toda la correspondencia lanzada con este motivo. La nota digna imprimir en ella.

«¿Pueden decir todos lo mismo?»

Algunos periódicos siguen cotizando el voto de los liberales.

Bos mismos dicen que muchos jaimistas é integristas están también resultando con nosotros.

Es el caso de las candidaturas francamente independientes.

«¿Contra-senso lo tienen ellos al proclamar por anticipado que van á administrar contra una parte de los navarros.»

«El Pensamiento» habla de exigencias á los colonos para votar determinada candidatura.

Aberraciones incomprensibles

Tal calificativo nos merece el empeño digno de mejor causa que los defensores de la candidatura carlo-integrista ponen en combatir la genuinamente independiente de don Pedro Uranga y Eснаola.

Y es aberración por lo mismo que nadie puede desconocer existe en el país navarro un espíritu de independencia, que en el actual estado de cosas en la Diputación, nacido de la absorción del espíritu político por encima de todas las verdaderas necesidades de la administración, que es el único y exclusivo fin de las funciones de la corporación foral, y por lo mismo implica un desprecio á esta opinión el empeño de seguir por los mismos derroteros aumentando sin la dosis de política que se pone en estas luchas para demostrar sin duda que la política es lo que debe preponderar en la Diputación.

Un caracterizado jaimista que resueltamente viene trabajando en favor de la candidatura del señor Uranga, sin renegar por eso de su probado carlismo, decía días pasados que los directores de su partido hubieran dado un gran mentís á los murmuradores y descontentos, diciendo ante la proclamación del señor Uranga: Muy bien, reconocemos que en el señor Uranga concurren excepcionales condiciones para la administración foral, y como nosotros no peleamos por puesto más ó menos sino por más altos móviles, apoyamos esa candidatura resueltamente.

Estamos conformes, pero ya que los directores de la coalición carlo-integrista no lo han entendido así, inútilmente pues el señor Uranga es ya diputado con toda seguridad, prepárense á las consecuencias que o es lícito, sino muy peligroso jugar con los sentimientos del pueblo navarro y despreciar sus anhelos, postponiendo á posiciones siempre interesadas y pequeñas.

De sociedad

INDISCRECIONES

—De modo que aún no se sabe nada de cierto.

—En rigor no puedo adelantarte nada. Solo te diré que la Junta Directiva del Nuevo Casino está animada de los mejores deseos y dispuesta á complacer á la gente joven.

—Entonces...

—Cuando menos puede darse por seguro que para las próximas fiestas de San Fermín se restituirán los cotillones que de tanta brillantez han sabido vestir á aquellos santos días.

—Desde luego con toda la festuosidad de costumbre.

—Eso sí, á no dudarlo.

—¿...?

—También se agita la idea de celebrar una gran fiesta en la próxima semana de Pascua de Resurrección.

—¿...?

—No, átmido no hay nada todavía en este respecto.

—No, pues; á animarnos todos con la esperanza y confiar en que la Junta del Casino ha de proceder con acierto, como siempre.

EN HONOR DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Los alumnos del Seminario Conciliar de esta ciudad celebrarán hoy dignamente la fiesta de su Santo Patrono, el Ángel de las Escuelas.

Por la mañana Misa solemne en la que predicará el profesor del Seminario Doctor D. Juan Mugesta; y por la tarde á las seis tendrá lugar una velada literario-musical en la que se ejecutará el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

«Los barqueros».—Coro á cuatro voces, Laurent de Rilé.

«Ocho glorioso».—Discurso por don Eulalio Iriberrí, alumno de segundo de Teología.

«Ultimo canto del Cisne de Aquino».—Misa de San Tomás de Aquino.

—¿Y de dónde parte ese sendero?

—Es una hendidura que hay en la montaña allá al extremo del jardín. Yo la descubrí cazando serpientes que destruyan todos sus frutos.

—¿Y pasa por la montaña?

—Sí.

—¿Dónde termina?

—En la cresta del acantilado; pero el camino es malo y negro.

—¿Llama á tus hijos—dijo Bambula febrilmente,—trae cuerdas y montas de lana y obedeced todos sin dudar ni reflexionar. Aquí está el oro; tú tendrás hoy mismo tu libertad.

Bambula puso una pesada bolsa en manos del negro.

El jardinero le hizo señas de que espérase y se lanzó rápidamente hacia su choza.

EN POS DE UNA BUENA ADMINISTRACIÓN

Nadie tiene duda de ello.

La candidatura independiente de don Pedro Uranga y Eснаola es la que mejor garantías presenta al cuerpo electoral desde el punto de vista de una buena administración.

Así como el señor Uranga en las cuestiones forales, de experiencia bien probada y acreditada en los cargos de Secretario de la Corporación Foral y Asesor de la misma, desempeñados con tan admirable celo y provecho para los intereses de Navarra—según lo ha declarado solemne y expresamente la misma Diputación—es indiscutible que la candidatura del señor Uranga es la que mayores garantías ofrece en orden á la administración foral.

Esto lo saben y lo reconocen todos; esto dicen sin voz alta en conversaciones particulares hasta los que en público combaten dicha candidatura, y como precisamente á la Diputación no se debe ir más que á administrar, á administrar por el bien de Navarra como única norma, es claro que no convencerán los argumentos que desde el campo político proliferan los contrarios.

Los navarros que están dispuestos á procurar que cese el actual estado de cosas en la Diputación—bien deplorable, por cierto—es seguro que emitirán sus sufragios á favor de esta candidatura, genuinamente administrativa y eminentemente foral, dando así un día de gloria á Navarra, ya que todos esperan mucho, y bueno de la gestión del señor Uranga, á quien—dadas las circunstancias—se conceptúa como hombre indispensable en la Diputación.

¡A votar esa candidatura, navarros!

Electoras Por lealtad y patriotismo

Se vá acercando el día en que los electores del distrito de Pamplona han de emitir su voto para la elección de dos diputados provinciales, y á medida que este día se acerca, recibimos mayores y más fehacientes pruebas del entusiasmo reinante en el distrito para votar la candidatura, absolutamente independiente y genuinamente foral del ilustre jurisconsulto navarro y ex-secretario de la Corporación Foral don Pedro Uranga y Eснаola.

No nos extraña ese movimiento de general entusiasmo, no puede extrañarnos á cuantos conocemos el carácter viril de este pueblo navarro que, despreciando las tretas de los políticos, sabe cumplir con su deber, según los mandatos de su conciencia y se dispone á obrar de conformidad con sus propios intereses, con los intereses de Navarra que indudablemente están más altos, mucho más altos que las alucinaciones de partidos.

Ningún rapero puede ponerse á la candidatura del distinguido letrado don Pedro Uranga, ningún argumento se ha bien pronto á las rápidas pendientes de las montañas del Oeste, últimas ramificaciones de la Solfatara.

En la otra parte de esta montaña era donde resonaban los disparos; pero queriendo reconocer antes de avanzar la situación de ambas partes combatientes, resolvió escalar las áridas rocas para dominar la escena desde lo alto de su vértice.

Apenas había llegado vio que varios caribes, viniendo de la parte de Kingstowa, pasaban por allí debajo como gente que huje precipitadamente presa de espanto.

Carlos quiso detenerlos, sin que ninguno lo oyese, siguiendo su precipitada carrera en dirección á la parte carbibe de la isla.

Carlos llegó á la extremidad de la roca cuando cesó el fuego repentinamente, dejándose oír gritos furiosos, ladrillos y aullidos siniestros y desgarradores que hendían el espacio con sus aceros feroces.

Carlos permaneció inmóvil, esperando y vacilando.

De repente vio lanzarse sobre la roca cortada á pico á su vez á un joven caribe rojo que llevaba en la cadera una piqueta que se le iba cayendo.

Este guerrero, cubierto con sus arreos de combate, escalaba la roca con maravillosa agilidad é increíble valor.

Carlos se inclinó sobre el abismo para dar al guerrero salvaje una mano amiga; pero éste se lanzó al suelo ligeramente sin aceptar el socorro que se le ofrecía.

«¡Flor de los Bosques!—exclamó Carlos en un arranque de alegría.

«¡Tú!—dijo el joven retrocediendo sorprendido.—¡Oh, vienes muy tarde! El guarda ha muerto y la hermosa está prisionera. ¡Flor de los Bosques ve huir á sus guerreros ante los fusiles ingleses! Los caribes están perdidos.

«¡No, no!—dijo Carlos.—Yo vengo á salvarlos. Los socorros van á venir. ¡Lloraremos juntos la memoria del jefe y salvaremos á Estrella de la Mañana.

Flor de los Bosques no respondió, mirando atrevidamente al firmamento.

Carlos siguió la dirección de sus miradas.

Por encima de los cercados que los rodeaban aparecían las macabras y descoloridas caras de los soldados ingleses, con su rojo uniforme destacándose entre el verde follaje.

Veinte fusiles apuntaron á la vez á la cabeza de ambos jóvenes, veinte dedos hicieron presión en el gatillo del arma mortífera y una nube de humo envolvió á los que habían disparado.

Pero con la rapidez del relámpago, Flor de los Bosques había cogido á

Sport vasco

En «Euskal-Jai»

Contendieron ayer tarde Errasti y Marquina, azules, contra Murillo y Olizola, rojos.

El partido, como verán los lectores, fué insípido hasta el aburrimiento.

La «cátedra» vocó desde un principio, las apuestas, con momio de 12 á 8 por los colorados, y luego creció el agio en cantos.

Ante las elecciones provinciales PAMPLONA Y LA CANDIDATURA URANGA

En Pamplona—como en las diversas comarcas del distrito de Pamplona—no ha sido preciso trabajar la candidatura del señor Uranga. Es una candidatura que responde á un verdadero sentir de la opinión y por eso sin duda todos los navarros son entusiastas seguidores de su candidatura, pues á los mismos enemigos con la fuerza de sus argumentos y las más armas empleadas en el combate, cooperan indudablemente de un modo eficaz al triunfo resonante que ha de alcanzar la candidatura independiente del señor Uranga.

Pero Pamplona merece un capítulo

EN LA AUDIENCIA

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Por hurto, sin procesado. Aolz.—Contra J. L. E., por lesiones.

Señalamiento

Aolz.—Vista ante la Sala de lo civil del pleito promovido por Francisco García Aizaya, contra la sociedad «El Irati» sobre pago de indemnización por accidente de trabajo. Informarán los abogados señores Arvizu (D. F.) y Lizarraga. Procuradores señores Valcarlos y Martínez.

La conspiración

—Es necesario aparejar antes de la noche.

—¿Cuándo?

—Ahora mismo.

—Eso es fácil; pero será más caro. Bambula se metió la mano en el bolsillo y sacó una bolsa, entregándosela á su interlocutor.

El hombre la cogió, metiéndola á peso, dando muestras de satisfacción.

—Dentro de una hora estaré en la mar, ¡vuestra señoría así lo desea.

—¿Tu sloop toma poca agua?—preguntó Bambula.

—Muy poca; puede ir por un río.

—¡Buena! Pues apareja sin perder momento; sal del puerto y dóbla la punta del Este siguiendo la costa hasta la bahía de los caribes. Los saltejes están en este momento demasiado ocupados con los ingleses para vigilar su bahía; allí esperaré. ¿A qué hora fondarás?

—A las cinco lo más tarde.

Perfectamente. Ten cuidado de estar á la vista de la costa siempre, teniendo una cañón dispuesta para que me obedezca y la primera señal que yo haga desde tierra.

—Así se hará.

—Pues no pierdas ni un instante, anda.

El hombre desapareció entre la hierba y Bambula se levantó, escuchando. El fuego de fusilería era más vivo; la pelea debía ser encarnizada en las mismas puertas de la villa.

—Vamos—dijo Bambula.—Audacia y prontitud y todo está terminado. ¡Ah, Capatrin! ¡Todavía no me tienes! ¡Para ti las gaineas de los ingleses! ¡Para mí los millones de los Niorri!

¡Para mí los millones de los Niorri!

Bambula atravesó la villa como una flecha y llegó hasta la valla que rodeaba el jardín de sir Henry, llamando á una pequeña puerta situada hacia la extremidad.

La puerta se abrió casi en el momento, apareciendo un negro con un traje de jardinero, dando entrada al conde.

—Pablo—dijo Bambula,—te he prometido cien libras, ¿quieres ganarte doscientas.

La mirada del negro brilló como un relámpago, diciendo:

—Sí.

—¿Están ahí tus hijos?

—Los tres están en la choza.

—Cien libras á cada uno.

—¡Oh!—dijo el jardinero dando muestras de foga atrevida.

—Y la libertad para todos—añadió el conde.

—¿La libertad?

—Sí.

El jardinero permaneció mudo ante tanta felicidad.

—¿El dinero y la libertad cuándo?

—El dinero hoy por la mañana; libertad esta tarde.

—¡Oh! ¡Pronto, pronto! Estamos dispuestos á todo.

—¿No hay ningún hombre en la habitación?

—Ninguno. Los soldados y los criados están con sir Henry.

—¿Y el doctor César?

—Ha ido á ver lo que pasa.

—¿La caribe?

—En la choza de la fuente con Iñigo.

—¿Y miss Mary?

—Está con la caribe.

—¡Oh!—dijo Bambula.—Quizás pueda tener también las gaineas de los ingleses.

Después, dirigiéndose á Pablo, añadió:

—Me has dicho que conocías un sendero para salir de la villa y ganar las aturas; y que éste era desconocido á los ingleses.

—Yo sólo lo he descubierta

—¿Y de dónde parte ese sendero?

—Es una hendidura que hay en la montaña allá al extremo del jardín. Yo la descubrí cazando serpientes que destruyan todos sus frutos.

—¿Y pasa por la montaña?

—Sí.

—¿Dónde termina?

—En la cresta del acantilado; pero el camino es malo y negro.

—¿Llama á tus hijos—dijo Bambula febrilmente,—trae cuerdas y montas de lana y obedeced todos sin dudar ni reflexionar. Aquí está el oro; tú tendrás hoy mismo tu libertad.

Bambula puso una pesada bolsa en manos del negro.

El jardinero le hizo señas de que espérase y se lanzó rápidamente hacia su choza.

—¿Y de dónde parte ese sendero?

—Es una hendidura que hay en la montaña allá al extremo del jardín. Yo la descubrí cazando serpientes que destruyan todos sus frutos.

—¿Y pasa por la montaña?

—Sí.

—¿Dónde termina?

—En la cresta del acantilado; pero el camino es malo y negro.

—¿Llama á tus hijos—dijo Bambula febrilmente,—trae cuerdas y montas de lana y obedeced todos sin dudar ni reflexionar. Aquí está el oro; tú tendrás hoy mismo tu libertad.

Bambula puso una pesada bolsa en manos del negro.

El jardinero le hizo señas de que espérase y se lanzó rápidamente hacia su choza.

—¿Y de dónde parte ese sendero?

—Es una hendidura que hay en la montaña allá al extremo del jardín. Yo la descubrí cazando serpientes que destruyan todos sus frutos.

—¿Y pasa por la montaña?

—Sí.

—¿Dónde termina?

—En la cresta del acantilado; pero el camino es malo y negro.

—¿Llama á tus hijos—dijo Bambula febrilmente,—trae cuerdas y montas de lana y obedeced todos sin dudar ni reflexionar. Aquí está el oro; tú tendrás hoy mismo tu libertad.

Bambula puso una pesada bolsa en manos del negro.

El jardinero le hizo señas de que espérase y se lanzó rápidamente hacia su choza.

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero


EL SEÑOR
D. José Iturralde y Echandi
 FALLECIÓ EL DÍA 6 DE MARZO DE 1913
 después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P.
 Sus desconsoladas hijas doña Juana, doña Sofía y doña Pilar, hermano don Nicolás Iturralde, presbítero, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás interesados
 Ruegan á todos sus amigos y conocidos encomienden á Dios en sus oraciones el alma del finado, cuyos funerales tendrán lugar en Murillo el Cuende, el sábado, á las 10 corrientes.
 Murillo el Cuende 6 de Marzo de 1913.

ELECCIONES PROVINCIALES.—DISTRITO DE PAMPLONA

La candidatura de D. Pedro Uranga y Esnaola

Como dijimos ayer, el domingo fué proclamado, sin incidente alguno y general satisfacción, la candidatura independiente del ilustre jurisconsulto navarro D. PEDRO URANGA Y ESNAOLA, siendo apadrinado el señor Uranga en tal acto por el Diputado foral D. FELIX AMORENA y el exdiputado foral D. JOAQUIN GARJON.

Los navarros que ante todo y sobre todas las cosas son amantes de Navarra, de sus glorias y tradiciones y tienen puesta su vista en armonía con sus deseos, naturales y legítimos, en un porvenir lisonjero que responda á nuestra historia, deben votar sin vacilación esta candidatura independiente y genuinamente foral.

Independiente, porque aparte de los compromisos contraídos formalmente ante el país por el señor Uranga de marchar á la Diputación desligado de todo compromiso político, aparte de que todos los antecedentes del señor Uranga abonan en su favor para conceptuarle desde ahora como un diputado exclusivamente foral, tenemos el hecho de que ni en su presentación, prolección, etc., ha tenido parte ningún partido político en particular. El señor Uranga es pública y ardorosamente defendido por importantes elementos independientes, neutros, jaimistas, conservadores, antiliberales, integristas, liberales y republicanos; es un candidato de todos y de ninguno en particular.

Es genuinamente foral, porque respondiendo á las gloriosas tradiciones forales de este noble país, no ha nacido esta candidatura junto al tapete verde de un círculo, ni en rededor de la mesa de un café y mucho menos en el despacho de un cacique, sino en las mismas entrañas del pueblo navarro; porque esa candidatura representa el cumplimiento de una deuda de gratitud según documento solemne y expreso de la Diputación foral, tiene contraída Navarra con el Sr. Uranga; porque la designación se ha hecho únicamente en atención á los grandes conocimientos que en materia foral posee el señor Uranga.

Es administrativa, porque el deseo de una recta administración, justiciera, independiente, desapasionada é imparcial es el que ha congregado tan diversos elementos en torno de la candidatura del señor Uranga, á quien todos reconocen excepcionales condiciones para la administración de los intereses forales.

Es católica, como lo ha reconocido y declarado el propio Prelado de Pamplona, reconociendo que el señor Uranga no es menos católico que los demás candidatos.

Es anticaciquista porque el señor Uranga no va administrar contra nadie; administrará justiciera y para todos, mientras que la candidatura carlo-integrista proclama ya por delante que va á administrar contra los navarros que no comulgan en sus ideas.

Es, finalmente, la candidatura patriota, pues el verdadero patriotismo debe comenzar por aprestarse todos á encumbrar á esos puestos á los coteráneos ilustres, aun cuando no fuera más que por la propia conveniencia de tener nuestra administración en mejores manos.

¡Navarros del distrito de Pamplona! Ya hemos proclamado oficialmente nuestro candidato. Este es vuestro, á vuestra exclusiva iniciativa pertenece su presentación. Portaos ahora como lo que sois, y dando un rotundo mentís á cuantos realizan el desprecio de consideraros sin libertad propia de obrar, á cuantos quieren alucinaros con engaños, hacéis uso de esa libertad, mantened incólume vuestra dignidad, y sacad triunfante de las urnas la única candidatura genuinamente independiente, la única desligada de todo compromiso político, la que más y mejores garantías ofrece para una buena y recta administración.

Vigorizante poderoso
 Aperitivo excelente
 Tónico energético
ES EL Vino-Ona
 del Dr. Aristegui
 Los mareos, dolores de cabeza,
 flojedad de piernas, postración
 nerviosa se curan con el
VINO ONA.

—Ha marchado á Belascolán don Eusebio Sanchez.
 —Ha marchado á Torres el ilustrado capitán de caballería don Javier Ojeda.
 —Ha marchado á Blurrón don Jesús Martínez.
 —Ha marchado á Muruzabal don Braulio Cascaño.
 —Ha marchado á Tafalla don Antonio Imoz.
 —Ha marchado á Echauri don Luis Martínez.
 —Ha marchado á Echarr-aranez don Miguel Garbido.
 —A Mérida don Julian Musgo, alcalde de aquella localidad.
 —De su larga excursión por el extranjero ha llegado á esta capital el ilustrado ingeniero don Nicolás Salinas.
 En el Gobierno civil no se nos facilitó ayer noticia alguna, referente á sucesos que hayan podido ocurrir en la provincia.
 Que siga esta paz.
 Hoy celebrará sesión subsidiaria el Ayuntamiento.
 En ella es probable, nada más que probable, que se dé cuenta del asunto del Ensanche.
 Ha sido nombrado párroco interino de Morantín don Eulogio Martínez, virtuoso sacerdote, el cual se ha posesionado de su cargo.
 Le felicitamos.
 Se encuentra enfermo de gravedad, habiéndosele administrado el Santo Viático, el conocido capataz de las obras del Fuerte de Alfonso XII, don Francisco Velasco.
 Desearíamos inmediato restablecimiento.
 La postración nerviosa, los desvanecimientos, la fatiga física é intelectual, se curan rápidamente con el VINO ONA del doctor Aristegui.
 También ayer tuvimos un soberbio día de primavera, motivo por el cual, los paseos se vieron muy concurridos.
 Al mediodía se congregó mucho público en los bellos jardines de la Tacuñera.
 Según noticias, ha renunciado la capellanía de la fundación de don Juan Artola en la Iglesia de San Nicolás de esta ciudad, para la que había sido nombrado recientemente, el presbítero don Onofre Larumbe.

M. Salaverri
 MÉDICO-ORTOPÉDICO
 en el Consu torio de los Sras. de Huder y Ubagio, Mayor 99, y San Francisco 26.
 P (A) 60-25

Borrás salió de estampía, perdiendo préstamos, temporada y todo.
 Y menos mal que anteriormente, según ha confesado, llevaba ganado medio millón de pesetas.
 Bienvenida desconoce el paradero de su hermano.
 Cuenta que un periódico mejicano dió la noticia de haber muerto su esposa.
 El creyó volverse loco de dolor; pero después rectificaron los periódicos y se tranquilizó.
 En los cólicos nefríticos así como en los demás enfermedades que proceden del artritismo tales como reuma, gota, clátics, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc. tómese la PIPE RAZINA Dr. GRAU.

Los talleres de fundición y construcción de máquinas de «Hijo de F. Elzguirre» en el barrio de la Rochapea, seguirán funcionando en lo sucesivo á nombre del propietario don Juan Gamarrá é Izquirre, según este nos lo participa.
 Pídase SALVICHY-ETAT, para bebidas y COMPRIMIDOS VICHY ETAT, en sus envases de origen.
 Rehúcese toda imitación.

Ante la Alcaldía fueron ayer denunciados: un carretero por infringir el bando relativo al peso, otro por dejar el vehículo abandonado, el dueño de un perro por el mismo motivo, un individuo por escandaloso y otro por sucio.
 Ayer se expendieron 105 bonos entre los pobres, para que sean recogidos hoy otras tantas raciones en la cocina económica de la Casa de Misericordia.

Ha tomado posesión de la coadjutoría de Cátedra el celoso é ilustrado sacerdote don Florencio Zabala.

De la región
Alava
 Vitoria 6 (9 noche).
De aviación
 Esta tarde ha llegado de San Sebastián el valiente aviador Mr. Garnier, el cual, según le anunció realizará mañana varias pruebas de aviación en el campo de Lacua.
 Con él subirá el redactor artístico de «Novedades» señor Avila, para impresionar desde las alturas una película y varias fotografías con destino á dicha revista vasco-navarra.

Sucesos
 En la Inspección de la guardia municipal se ha presentado hoy un vecino de la localidad de Oñate, denunciando el hecho de que en su domicilio se había cometido un robo.
 El Juzgado practica gestiones para averiguar la certeza de lo denunciado.
 También en un comercio de esta capital se ha presentado hoy un sugeto apellidado Larina, pidiendo veinte metros de tela, que le fueron entregados y aprovechando el momento en que el dependiente se disponía á hacer una nueva entrega salió aquí huyendo, perseguido del citado dependiente y de un guardia municipal que consiguieron detener al ratero, ocupándole el cuerpo del delito.

Sesión
 En la sesión subsidiaria que mañana celebrará el Ayuntamiento, se dará cuenta del resultado de la conferencia que ayer celebró el alcalde con el capitán general de la región, sobre el desalojamiento de las fuerzas del cuartel de San Francisco por el estado ruinoso de este.
 Parece que en el Ayuntamiento predomina el criterio de habilitar el edificio de la Industrial alavesa con el fin de que no se llegue á ausentar el regimiento de Infantería de Guipúzcoa.
Ejercicios espirituales
 Mañana dan comienzo los ejercicios espirituales para hombres, que serán dirigidos por el P. Soto, Jesuita.

Mercado de cereales
 El mercado de cereales celebrado hoy se ha visto poco concurrido.
 Entraron 56 800 kilos de diferentes granos; habiéndose vendido el trigo á 26:50 pesetas los 100 kilos; y á 25 la cebada y el maíz.
 El corresponsal.

Vizcaya
 Bilbao 6 (10 noche).
El ferrocarril directo
 Parece ser que la compañía de ferrocarriles del Norte está dispuesta á hacer la variación del trazado de la línea desde las cercanías de Burgos, para poder venir directamente á Bilbao.
 Este sería el paso decisivo para el ferrocarril directo con pocos gastos relativamente.
Racha de mítins
 Continúa la fiebre de mítins electorales de las diversas tendencias políticas en defensa de las candidaturas respectivas.
 Hoy se han celebrado dos en Valmaseda, uno en Durango, uno en Orduña, otro en Baracaldo y algunos más en otros puntos.
Vapor averiado
 Las averías del vapor noruego que con motivo del último temporal tuvo que entrar de arribada forzosa en este puerto, son de bastante consideración.
Función benéfica
 Las agrupaciones de sport de Bilbao organizan una función á beneficio de las víctimas de la catástrofe de Gijón.
 Se celebrará en la semana de Pasco.

Foot-ball
 La prensa bilbaína continúa dedicando preferente atención al asunto del campeonato nacional de foot-ball que viene celebrándose en Madrid.
 Protesta de que el equipo del Español tuviera jugadores extranjeros.
 El corresponsal.

Guipúzcoa
 San Sebastian 6 (10 noche).
Periodistas franceses
 Hoy se ha reunido en sesión el sindicato de iniciativas de esta ciudad, para tratar de los egasajos con que habrá de obsequiarse á los 150 periodistas franceses que, una vez terminado el Congreso periodístico que van á celebrar en Biarritz, vendrán á San Sebastian en un tren especial el día próximo á las diez y pico de la mañana.
 En la estación serán recibidos por una comisión del Ayuntamiento, por los periodistas locales y por la banda municipal.
 Después de una recepción que se celebrará en la Casa Consistorial subirán los periodistas franceses á Uña y allí mediodía serán obsequiados con un banquete en el restaurant del Gran Casino.
 Por la tarde visitarán varios edificios públicos, y en tren especial, á las cuatro y media, regresarán á Biarritz.

Por Maura
 Se ha aplazado hasta el próximo lunes el homenaje que la Juventud Conservadora había organizado en honor á Maura, cumpliendo así uno de los acuerdos adoptados en la asamblea de Juventudes celebrada no ha mucho en Madrid.
Donativos
 El alcalde de Fuenterrabía sigue recibiendo buen número de donativos para aliviar la situación en que han quedado las familias de los doce pescadores que perecieron ultimamente en aquellas aguas.
 Uno de los donativos, de cien pesetas ha sido remitido por el infante don Fernando.

Una subvención
 La comisión provincial en la sesión que hoy ha celebrado acordó conceder una subvención de 500 pesetas á la Real Sociedad de «Foot Ball» de esta capital, para ayuda de los gastos de su próximo viaje á Barcelona, donde van á tomar parte en los partidos del campeonato de foot-ball.
Una desgracia
 Encontrándose cazando esta tarde en el monte Uña el empleado del matadero Emilio Eraso, tuvo la desgracia, al hacer un disparo, de que se le reventase el cañón de la escopeta, incrustándosele en la cara la mayor parte de la carga de perdigones que el cartucho contenía.
 En una camilla fué conducido el herido al Hospital civil, donde después de curado, quedó instalado en una cama de la sala de cirugía.

Entrega
 Con las formalidades de rigor ha entregado hoy el Ayuntamiento al gobernador militar el edificio de la antigua Casa-Misericordia, donde en breve quedará alojado el regimiento de Ingenieros de esta guarnición.
Sport vasco
 En el frontón Moderno han jugado esta tarde Larrañaga y Errezabal contra Tacolo y Arzamendi.
 El partido fué muy interesante y competido, registrándose gran número de igualadas que mantuvieron en constante incertidumbre á los monistas.
 Al fin ganaron los primeros por 8 tantos de ventaja, 42 á 50.
 Los cuatro pelotaris jugaron superiormente, y de una manera extraordinaria Larrañaga y Arzamendi.
Taurinas
 El próximo domingo se celebrará una novillada en Irún, para la cual marcharán de aquí un buen número de aficionados.
 Se lidiarán cuatro novillos de Lestur, oriundos de Navarra, por el novillero donostiarra «Espanterito».

El tiempo y la pesca
 Persiste el tiempo primaveral, de una manera tan extraña en esta época del año, que ni aun por la noche se nota el cambio de temperatura.
 Los vapores pesqueros regresaron al puerto con las siguientes cantidades de pescado:
 2 800 kilos de merluza, que se vendieron de 1,40 á 1,50 pesetas el kilo.
 1 200 de pescadilla de 0,70 á 0,80.
 800 de besugo de 1,20 á 1,30.
 70 de lenguados de 4,95 á 5,35.
 120 de langostinos de 2,15 á 2,25.
 180 de galios de 0,90 á 1,15.
 1 700 de angulas de 1,45 á 1,80.
 140 de congrio de 2 á 2,10.
 450 de almejas de 1,30 á 1,40.
 30 de mero de 2,10 á 2,30.
 El corresponsal.

campeonato nacional de foot-ball que viene celebrándose en Madrid.
 Protesta de que el equipo del Español tuviera jugadores extranjeros.
 El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 6 (10 noche).
Periodistas franceses
 Hoy se ha reunido en sesión el sindicato de iniciativas de esta ciudad, para tratar de los egasajos con que habrá de obsequiarse á los 150 periodistas franceses que, una vez terminado el Congreso periodístico que van á celebrar en Biarritz, vendrán á San Sebastian en un tren especial el día próximo á las diez y pico de la mañana.
 En la estación serán recibidos por una comisión del Ayuntamiento, por los periodistas locales y por la banda municipal.
 Después de una recepción que se celebrará en la Casa Consistorial subirán los periodistas franceses á Uña y allí mediodía serán obsequiados con un banquete en el restaurant del Gran Casino.
 Por la tarde visitarán varios edificios públicos, y en tren especial, á las cuatro y media, regresarán á Biarritz.

Por Maura
 Se ha aplazado hasta el próximo lunes el homenaje que la Juventud Conservadora había organizado en honor á Maura, cumpliendo así uno de los acuerdos adoptados en la asamblea de Juventudes celebrada no ha mucho en Madrid.
Donativos
 El alcalde de Fuenterrabía sigue recibiendo buen número de donativos para aliviar la situación en que han quedado las familias de los doce pescadores que perecieron ultimamente en aquellas aguas.
 Uno de los donativos, de cien pesetas ha sido remitido por el infante don Fernando.

Una subvención
 La comisión provincial en la sesión que hoy ha celebrado acordó conceder una subvención de 500 pesetas á la Real Sociedad de «Foot Ball» de esta capital, para ayuda de los gastos de su próximo viaje á Barcelona, donde van á tomar parte en los partidos del campeonato de foot-ball.
Una desgracia
 Encontrándose cazando esta tarde en el monte Uña el empleado del matadero Emilio Eraso, tuvo la desgracia, al hacer un disparo, de que se le reventase el cañón de la escopeta, incrustándosele en la cara la mayor parte de la carga de perdigones que el cartucho contenía.
 En una camilla fué conducido el herido al Hospital civil, donde después de curado, quedó instalado en una cama de la sala de cirugía.

Entrega
 Con las formalidades de rigor ha entregado hoy el Ayuntamiento al gobernador militar el edificio de la antigua Casa-Misericordia, donde en breve quedará alojado el regimiento de Ingenieros de esta guarnición.
Sport vasco
 En el frontón Moderno han jugado esta tarde Larrañaga y Errezabal contra Tacolo y Arzamendi.
 El partido fué muy interesante y competido, registrándose gran número de igualadas que mantuvieron en constante incertidumbre á los monistas.
 Al fin ganaron los primeros por 8 tantos de ventaja, 42 á 50.
 Los cuatro pelotaris jugaron superiormente, y de una manera extraordinaria Larrañaga y Arzamendi.

Taurinas
 El próximo domingo se celebrará una novillada en Irún, para la cual marcharán de aquí un buen número de aficionados.
 Se lidiarán cuatro novillos de Lestur, oriundos de Navarra, por el novillero donostiarra «Espanterito».

El tiempo y la pesca
 Persiste el tiempo primaveral, de una manera tan extraña en esta época del año, que ni aun por la noche se nota el cambio de temperatura.
 Los vapores pesqueros regresaron al puerto con las siguientes cantidades de pescado:
 2 800 kilos de merluza, que se vendieron de 1,40 á 1,50 pesetas el kilo.
 1 200 de pescadilla de 0,70 á 0,80.
 800 de besugo de 1,20 á 1,30.
 70 de lenguados de 4,95 á 5,35.
 120 de langostinos de 2,15 á 2,25.
 180 de galios de 0,90 á 1,15.
 1 700 de angulas de 1,45 á 1,80.
 140 de congrio de 2 á 2,10.
 450 de almejas de 1,30 á 1,40.
 30 de mero de 2,10 á 2,30.
 El corresponsal.

Barcelona

Barcelona 6 (20,40)
Jefatura discutida
 Continúan los liberales de Barcelona celebrando diversas reuniones en el despacho del Gobernador civil con objeto de unificarse y proceder á la designación de jefe.
 Todavía no ha sido posible llegar á un acuerdo, pues tanto el señor Collado como el Marqués de Miraflores, que son las personalidades más salientes del partido liberal barcelonés, se muestran irreducibles y nadie quiere ceder ante su contrario.
Alianza electoral
 Los conservadores, integristas y elementos de la Defensa Social han formado una alianza electoral, con el fin de presentar candidatura cerrada por un distrito de Barcelona en las próximas elecciones provinciales.
Corrida de toros
 Se prepara para el domingo de Pas-

pérricos y encargados de parroquia á la Secretaría de Cámara con la mayor brevedad posible.
 Finalmente, el día de Pascua de Resurrección, S. E. I. celebrará de pontifical, y al fin de la misa dará la Bendición Papal con Indulgencia plenaria en la forma acostumbrada.

En Murillo el Cuende falleció ayer nuestro antiguo amigo don José Iturralde y Echandi, persona bondadosa y de ameno trato, que gozaba de generales simpatías.
 Su muerte será seguramente muy sentida por cuantos lo conocieron y trataron.

A sus desconsoladas hijas y á su hermano el virtuoso sacerdote don Nicolás Iturralde, así como al resto de su desconsolada familia, enviamos en estas líneas nuestro sentido pésame.

Los funerales en sufragio del alma del finado se celebrarán mañana sábado en la parroquia de Murillo el Cuende.

Son varios los pueblos pertenecientes al distrito de Pamplona, de los cuales se nos dice que es ya indiscutible que los candidatos triunfantes serán el señor Uranga y el jaimista, por lo cual instintivamente van excluyendo en todas partes al candidato integrista, de quien todos piensan que hizo muy mal de ponerse á luchar en estas circunstancias.

También en la capital la opinión se ha manifestado abiertamente por las dos mencionadas candidaturas y se da ya por descontado que el candidato integrista no tiene hechura y que el distrito ha recibido su candidatura con gran entusiasmo.

En Tudela ha fallecido, en plena juventud, don Juan Labia, ilustrado teñedor de libros de aquella fábrica Azucarera y profesor de las escuelas de Castell-Ruiz.

Su muerte ha sido muy sentida por todo el vecindario.
 A su desconsolada viuda y demás familia le testimoniamos en estas líneas la expresión de nuestro sentimiento.

Con objeto de hacerse cargo de la parroquia de Sarteguda, para la que fué propuesto recientemente por el Prelado y por el señor duque del Infantado, ha salido el ilustrado sacerdote don Emilio Zabala, que hasta ahora venía regiendo la parroquia de Trafulbeñas.

Le felicitamos.
 Han terminado las santas misiones que con tanto fruto han venido celebrándose en el cercano pueblo de Labiano, dirigidas por los celosos misioneros RR. PP. Jerónimo de Iturgoyen y León de Imbuluzqueta, capuchinos del convento de esta ciudad.

El señor Obispo de la diócesis ha dispuesto administrar el Santo Sacramento de la Confirmación en esta ciudad, en la Semana de Pasión, en la forma siguiente:

El lunes, 10 de Marzo, á las diez y media de la mañana, en la Parroquia de San Saturnino.
 El martes, 11 de Marzo, á las diez y media de la mañana, en la Parroquia de San Nicolás.

El miércoles, 12 de Marzo, á las diez y media de la mañana, en la Parroquia de San Lorenzo.
 El jueves, 13 de Marzo, á las diez y media de la mañana, en la Parroquia de San Juan Bautista.

El viernes, 14 de Marzo, á las diez y media de la mañana, en la Parroquia de San Agustín.

Hoy á las nueve de la mañana se celebrará en la capilla de los Reverendos Padres Escolapios una solemne Misa de Requiem en sufragio del alma de doña Casimira Aiztín, bienhechora de dicho Colegio.
 Por la tarde, á las cinco, tendrá lugar una velada lírica teatral con arreglo al siguiente programa y organización en honor de Santo Tomas de Aquino:

- 1.ª Orquesta (Krier).
 - 2.ª «Santo Tomas en la Historia de España», por el R. P. Rector.
 - 3.ª Orquesta (Cananea).
 - 4.ª «Buenos estudiantes», juguete cómico científico (P. Alvarez).
 - 5.ª Orquesta (Cabrera).
 - 6.ª «Nunca es tarde...» Monólogo por el señor Berzaluce.
 - 7.ª Orquesta (Lamotte).
 - 8.ª «En Mars»: Poesía en francés por el señorito Félix Etayo.
 - 9.ª «Preaching and practice»: Poesía en inglés por el señorito Miguel Iragui.
 - 10.ª «Robles solo!» Por el señorito David Zabala.
 - 11.ª Orquesta (Schubert).
 - 12.ª «El Ángel de Aquino»: Dramita religiosa en un acto y epiteosis (Padre A. Villanueva).
 - 13.ª Orquesta (Felipe).
- Observaciones. 1.ª Los alumnos del Colegio tienen reservada su localidad sin necesidad de presentar su entrada.
 2.ª Para evitar el extravío de en-

tradas y el que se inutilicen sus respectivas localidades, se suplica á las familias de los alumnos que deseen asistir al acto, que soliciten personalmente las entradas que necesitan.

3.ª Para atender á los considerables gastos que este solaz de los alumnos significa, la comisión escolar suplica atención á la bandeja.
 Según tenemos entendido, ayer se reunió el Comité del partido liberal dinástico para determinar si hablan de votar en blanco en Pamplona en las próximas elecciones provinciales, ó si, por el contrario deberían emitir sus sufragios á favor de alguno de los candidatos presentados en la contienda.

Parece ser que, puesto el asunto á discusión, se inclinaron todos por votar á favor del candidato que considerasen con mayores aptitudes para una buena administración; y habiendo coincidido unánimemente en que dicho candidato era don Pedro Uranga, acordaron favorecerle con sus sufragios y transmitir esta solución á sus amigos para que, dado el carácter independiente de la candidatura, pueda votarse.

Mucho nos complace esta solución, porque, efectivamente, todos los navarros tenemos intereses comunes que defender en la Diputación, y creemos que deben votarse siempre aquellos candidatos que reúnan las mejores aptitudes para una buena administración.

Sin que esta ayuda tenga nada que ver con otras cuestiones completamente ajenas á la Diputación; y por eso no nos maravilla que un muy significativo demócrata de la montaña apoye decididamente la candidatura que él mismo considera el más apropiado para el cargo.

Si, como parece, esos rumores se confirman, resultará probado lo que ya teníamos previsto; esto es, que la candidatura del señor Uranga es apoyada resueltamente por un gran núcleo de navarros de las más opuestas tendencias, lo cual confirma el carácter independiente de la candidatura del señor Uranga, pues de otra suerte no se hubiera dado esta coincidencia de opiniones tan en contradas.

Hoy, á las seis de la tarde, se reunirá el Directorio de la Asociación de Viticultores Navarros, y el próximo día 10 se celebrará en Zaragoza una reunión de los Directorios de Cataluña, Rioja y Navarra, con el fin de constituirse en Federación.

Nos place mucho esta manifiesta paz de la Asociación de Viticultores Navarros, que tan repetidas muestras de su existencia viene dando á pesar de su reciente fundación.

Ayer á media tarde entregó su alma á Dios la respetable señora madre política del pundonoroso teniente coronel de Infantería de esta guarnición señor Pícatoste, que desde hace algún tiempo venía sufriendo penosa enfermedad.
 Descanse en la paz del Señor su alma, y nos asociemos al duelo que por tan irreparable pérdida aflige á toda su desconsolada familia.

VINO ONA, del doctor Aristegui. Magníficos resultados en la convalecencia. Debilita la neurastenia, anemia.

De viajes.—Ha n. sreñado á Justapeña don Inocencio Ercilla.
 —Ha llegado á Pamplona el digno exvicepresidente de la Diputación don Manuel Albistur.
 —Ha regresado de Bilbao el ilustrado ingeniero de caminos don Serapio Hulci.
 —Ha marchado á Olazagutía D. Juan Echavarrí.
 —Ha marchado á Asturias el concejal de este Ayuntamiento don Carlos Eugui.
 —Ha marchado á Cintruénigo don Martín María Guebenzu.
 —Ha marchado á Barga don Eugenio Sancho.
 —Ha regresado á Zaragoza el exalcalde de dicha ciudad don Demetrio Galan.
 —Ha regresado á Pamplona don Jenaro Larrache.
 —Ha marchado á Añorbe don Miguel Marichalar.
 —Ha marchado á Los-arcos don Julian Sincho.
 —Ha marchado á San Sebastian el ilustrado arquitecto don Francisco de Urcola.
 —Ha marchado á Tudela don Julio Guebenzu.
 —Ha marchado á Balcacoa don José Apezarena.
 —Ha marchado á San Sebastian el ilustrado ingeniero don Emilio Azarola.
 —Ha marchado á Olite don Angel Zulaica.
 —Ha marchado á Barcelona don Agustín Iralzo.
 —Ha marchado á Bilbao don Enrique de Ocho.
 —Ha regresado de Vitoria el ilustrado Prelado de la diócesis vascongada Dr. Cadena y Eleta.

1.ª Orquesta (Krier).
 2.ª «Santo Tomas en la Historia de España», por el R. P. Rector.
 3.ª Orquesta (Cananea).
 4.ª «Buenos estudiantes», juguete cómico científico (P. Alvarez).
 5.ª Orquesta (Cabrera).
 6.ª «Nunca es tarde...» Monólogo por el señor Berzaluce.
 7.ª Orquesta (Lamotte).
 8.ª «En Mars»: Poesía en francés por el señorito Félix Etayo.
 9.ª «Preaching and practice»: Poesía en inglés por el señorito Miguel Iragui.
 10.ª «Robles solo!» Por el señorito David Zabala.
 11.ª Orquesta (Schubert).
 12.ª «El Ángel de Aquino»: Dramita religiosa en un acto y epiteosis (Padre A. Villanueva).
 13.ª Orquesta (Felipe).
 Observaciones. 1.ª Los alumnos del Colegio tienen reservada su localidad sin necesidad de presentar su entrada.
 2.ª Para evitar el extravío de en-

Una corrida con 6 toros de Benjumea para los espadas Regaterin y Gallo pequeño.

La cuestión de las aguas. El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de llevar a los Tribunales de algunos de los juzgados locales por sus juicios desfavorables para la honorabilidad de algunos concejales en el asunto de las aguas.

El tiempo. Tenemos desde hace unos días un tiempo hermosísimo.

MASANA.

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la mañana.

Ascenso

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica una disposición ascendiendo a subinspector de segunda clase a don Andrés Carpi Torres, farmacéutico destinado a prestar sus servicios en el Hospital Militar de Pamplona.

Consejo en Palacio

El Consejo celebrado hoy, como jueves, bajo la presidencia de don Alfonso, ha sido breve.

Romanones en su discurso presidencial ha tratado de política exterior.

Ha sido concedido el marquesado de Melilla al general García Aldeve por su comportamiento en el mando del ejército de Melilla.

Ha llegado a Madrid, y de ello dio cuenta el conde de Isabel II, el general Jordana.

Planteados y examinada detenidamente la cuestión surgida a consecuencia de los abusos de las compañías de alumbrado por electricidad, se convino en que para la producción de fuerza, caso de un conflicto, será necesaria la traida de aguas del canal de Isabel II.

Romanones elogió la medida y sensatez con que la prensa toda acogió y viene tratando cuanto se relaciona con las supuestas alianzas.

Con breves razonamientos desvirtuó las suposiciones que algunos atribuyeron referentes a que existió una previa conferencia con el Vaticano antes de abordar la importante modificación que se plantea sobre la enseñanza religiosa en las escuelas.

Expedición aérea

El globo libre alemán, que se encuentra en Tenerife, saldrá de aquel punto del 20 al 25 del mes corriente, proponiéndose atravesar el Océano.

Luque y Jordana

Esta mañana han conferenciado detenidamente el Ministro de la Guerra y el general Jordana.

Cambiaron impresiones y hasta parece que trazaron en líneas generales la organización de los servicios de Melilla acomodándose a las disposiciones del tratado franco-español y a los nuevos preceptos del protectorado de Marruecos.

Esta tarde volverán a celebrar una nueva conferencia, y terminada que sea, Jordana visitará al Conde del Grove al objeto de que como jefe del cuarto del Rey, le indique la hora en que más le pueda ser recibido por el Monarca.

Electorales

Esta tarde han celebrado una larga entrevista el Conde de Romanones y el Ministro de la Gobernación.

Trataron de asuntos electorales y Albas dió cuenta al Presidente de la solución que ha juzgado conveniente aplicar en las discordias que con motivo de las elecciones se suscitaron entre los liberales en distintos puntos.

Romanones quedó complacido del desahuce de aquellas divergencias y de los buenos oficios de Albas.

Baja de valores

Los valores mejicanos han sufrido en la Bolsa durante las últimas 48 horas una depreciación de quince enteros.

Esta alteración se aprecia como síntoma de poca estabilidad del gobierno Huertas.

Nuevo gobernador

Esta tarde se indicaba con insistencia en los círculos políticos el nombre del señor Torres Guerrero para el desempeño del gobierno civil de Canarias, vacante en la actualidad.

«La Epoca» y el Gobierno

Comentando «La Epoca» la nota oficiosa que el gobierno facilitó de lo tratado ayer en Consejo y refiriendo a las incompatibilidades que en ella se señalan en punto a la enseñanza obligatoria, dice que no es cierto que se hallen en pugna los preceptos constitucionales y las leyes de Instrucción, porque si bien en las escuelas públicas se obliga a asistir a los niños dentro de la edad fijada y se incluyen los programas de Doctrina Cristiana e Historia Sagrada, está permitida a los padres la enseñanza privada o a domicilio, con lo que pueden obviar los no católicos los inconvenientes que a la enseñanza pública señalan.

Visitas

Ha visitado a Romanones el Presidente de la República del Panamá, haciéndole entrega de algunos autógrafos, con destino a la Exposición geográfica de Sevilla, cuya celebración ha de coincidir con la del cuarto centenario del descubrimiento del Pacífico y fiestas en honor de Nuñez de Balboa.

Ha visitado el ministro de Fomento los doctores Gautier y Lardhy, para hablarle de asuntos referentes al Congreso médico, que ha de celebrarse en París.

Conferencia aplazada

Uno de estos días era esperado en Madrid el embajador francés, cuyo viaje tenía por objeto tratar con nuestro ministro de Estado lo referente a la neutralización de Tanager.

El diplomático de París, ha demorado su venida a España hasta que en la Cámara francesa sea aprobado el tratado franco-español.

Por este motivo se han aplazado indefinidamente las conferencias anunciadas entre los representantes de ambas naciones.

Habla Romanones

Al recibir esta mañana a los periodistas les dijo el Presidente que había conversado largamente con el señor Semprún, a quien con sus reflexiones hizo desistir de presentar su candidatura por el distrito en que lo hace otro liberal patrocinado del Gobierno.

El conde se mostraba satisfecho de esta solución.

Habló luego don Alvaro de los proyectos del Gobierno, relativos a la enseñanza religiosa en las escuelas, comentando ligeramente las anotaciones de «La Epoca».

Terminó manifestando que no sabía cuándo emitiría el Consejo de Instrucción el dictamen que sobre este particular se le ha pedido.

Entiende, sin embargo, el conde de Romanones que el asunto ha de dar lugar a serias controversias entre los liberales y conservadores que componen aquella Institución.

Creo el presidente que desde que funciona el Consejo de Instrucción, no se ha sometido a su deliberación asunto de tanta importancia y trascendencia como este que atañe a la Instrucción religiosa en las escuelas públicas.

El Gobierno se halla satisfecho de la resolución que ha tomado sobre este delicado punto, porque en esta forma cumple cuanto prometió sobre libertad de conciencia en la declaración ministerial y atiende, al propio tiempo, a los principios constitucionales y a la legislación de enseñanza.

Gestionando el indulto

Ha visitado al presidente del Consejo una comisión compuesta de los señores Moya, Castrovido y Morote, para pedirle el indulto de varios procesados por delitos políticos y de imprenta.

Hicieron extensiva la petición a unos abaliles a quienes durante la última huelga se encarceló como sediciosos.

Declaraciones de García Prieto

El señor García Prieto ha formulado declaraciones políticas, que se juzgan de interés, a un redactor del periódico londinense «The Standart».

Según dicho redactor, el señor García Prieto afirmó que las grandes responsabilidades que España ha contraído en Marruecos se ven compensadas por los grandes beneficios que en orden a nuestra expansión comercial y a otros respectos hemos de obtener de nuestro protectorado en la zona que se nos ha asignado.

Al mismo tiempo añadió que ello, aunque requiera sacrificios, es además prenda de garantía para el porvenir de España y para su tranquilidad.

Después habló de política interior y dijo que a su juicio el partido liberal había dado grandes pasos hacia su ansiada unidad de criterio, pero que este no se consolidará hasta que llegue a la oposición, donde se convocará una asamblea para formular un programa definitivo.

Según parece desprenderse de las manifestaciones del señor García Prieto, este lustre exministro no ha de ser obstáculo a la unidad del partido liberal.

Una conferencia de Maura

El jefe de los conservadores señor Maura, ha pronunciado esta tarde en la Academia de Jurisprudencia, una brillante disertación sobre el tema «La educación social».

Esta conferencia es la primera de otras muchas, que organizadas por la Unión de Damas, han sido de celebrarse en el mismo local.

Antes de la hora anunciada, el salón se hallaba totalmente ocupado por un público selectísimo, del que formaban parte muchas y elegantes damas.

En el estrado tomaron asiento el cardenal Nozalada, el obispo de Colombia y los señores Mella y Pidal.

Al aparecer en la tribuna el orador, fué saludado con nutridos y prolongados aplausos.

Fuó el preámbulo del discurso un verdadero modelo de oratoria, en el que con florido lenguaje, usando de elocuentes y adecuadas figuras retóricas, sentó la afirmación categórica de que la primera base de la educación, es la Instrucción religiosa. (Grandes aplausos).

Pendiente el auditorio de la métrica palabra del orador, demuestra este de una manera palmaria, evidente, cómo la afirmación precedente no la hace por el hecho de ser conservador y por consiguiente clerical.

Añade que todos los hombres, desde los monarcas hasta los porteros, se rigen por una ley común.

Decir religión es decir moral. Marca la diferencia que existe entre la instrucción y la educación, determinando que para que esta sea buena, debe ir acompañada de la Religión.

No basta ser buen padre, buen hijo, buen esposo; es necesario ser buen ciudadano.

Encarece el papel que a las mujeres corresponde en la educación de los ciudadanos.

Enseña la idea de Patria y afirma que esta vive de los amores de sus hijos.

La educación cívica debe ser constante, sin que en ella se pueda reconocer un término ó punto de parada.

Ella nos encaminará a administrar la Justicia con toda rectitud y a no otorgar nuestras mercedes a quienes no son dignos de ellas.

En su brillante párrafo terminó declarando que el alma pumbla la inhibición que hacen muchos ciudadanos de sus derechos políticos.

D. Antonio escuchó una enorme ovación.

Jordana y Luque

El ministro de la Guerra y el general Jordana, celebraron esta tarde una conferencia que duró más de hora y media.

Como ya anticipamos en la anterior conferencia, la conversación versó sobre la organización de las tropas que guarnecen nuestras posesiones africanas y sobre la implantación de determinados servicios, nacidos de la nueva organización.

Estas conferencias proseguirán durante los días sucesivos.

Jordana visitará mañana a don Alfonso. También se propone celebrar algu-

nas entrevistas con el ministro de Estado.

Viaje de Silvestre

Uno de estos días es esperado en Madrid el jefe de las fuerzas de Alcázar y Lerache señor Fernández Silvestre.

Su viaje no está relacionado con los asuntos de Melilla.

El señor Silvestre viene con el exclusivo objeto de acompañar y asistir a su madre que se halla enferma de gravedad.

Ascensos en puerta

Durante el mes actual ascenderán en Infantería seis comandantes, diez capitanes y doce tenientes de la escala activa, y un comandante, un capitán y dos tenientes de la reserva.

En Caballería cuatro tenientes coroneles, cuatro comandantes, cuatro capitanes y siete tenientes.

Un teniente coronel, un comandante, dos capitanes y dos tenientes de Artillería, y un capitán y dos tenientes de Ingenieros.

El Vaticano y el Quirinal

Una enérgica protesta del Papa.—El veto al Arzobispo de Génova.—Las relaciones entre las dos potestades son cada vez más tirantes.—Otras noticias.

El Papa está redactando actualmente una Carta Encíclica dirigida a los Obispos Italianos, en la cual se consignará una enérgica protesta por el hecho de que el Quirinal haya impuesto recientemente su veto al nombramiento de Arzobispo de Génova.

Algunos altos dignatarios del Vaticano que se precian de conocer el pensamiento de Su Santidad, aseguran que la Encíclica va a ser notabilísima y redactada en términos de gran energía.

Las relaciones entre el Quirinal y el Vaticano lejos de llegar a la inteligencia que vienen asegurando desde hace tiempo los periódicos, parece que son cada vez más tirantes.

Se estima que los católicos se pondrán cada vez más hostiles al Quirinal. Según parece, el Quirinal se propone contestar a esta Encíclica con una nota oficiosa explicando su actitud.

La prensa continúa dedicando estos días gran atención a este asunto.

De provincias

El ferrocarril de Orense a Zamora

Orense.—Se ha recibido una carta del señor Espada, que contiene noticias altamente satisfactorias para la próxima ejecución del ferrocarril de Orense a Zamora incluido entre los complementarios.

Manifestación de simpatía

Valencia.—El capitán general no abandonará su puesto hasta que transcurran las elecciones.

Se prepara una calurosa manifestación de simpatía al conde del Serrallo con motivo de su definitiva ausencia de Valencia.

No hay elecciones

Jalón.—En esta provincia se da el caso de que el domingo próximo no se celebrarán elecciones. Todavía los puestos se los distribuyen amigablemente los conservadores y liberales que han sido proclamados por el artículo 29.

La manifestación del hambre

Almería.—Es tan espantosa la miseria reinante en algunos puntos de la provincia, que se anuncia que para uno de los domingos próximos vendrán a Almería a realizar una manifestación conocida con el nombre de manifestación del hambre.

Prelado de viaje

Granada.—Ha salido para Madrid el Arzobispo Dr. Massequer. El Arzobispo, según se dice, ha sido llamado por el Gobierno.

Se cree que este viaje está relacionado con su próximo traslado a Tarazona.

El conflicto balcánico

Las condiciones de la paz

Ultimas condiciones propuestas por el gobierno de Turquía.—Lo que se cree en Berlín.—Los búlgaros continúan intrasigentes manteniendo sus pretensiones.

Las últimas condiciones de paz que de un modo oficial y por mediación del embajador de Alemania ha propuesto el gobierno turco a los Estados Balcánicos parten de la base de ceder Scutari a los montenegrinos, pero no ceder Andrinópolis si bien Turquía accederá a que se internacionalizase dicha plaza y alrededores viniendo a constituir un punto neutral.

Pero desde el primer momento se pensó en Berlín que esa cuestión no había de admitirse y así ha sido en efecto pues los búlgaros se han mostrado tan intrasigentes como el primer día en la cuestión de Andrinópolis, no aviniéndose a solución de concordia alguna que no tenga por delante la cuestión de la cesión de Andrinópolis.

Se cree que el gobierno turco redactará nuevas proposiciones y terminará por ceder, pues se va viendo que poco a poco se va mostrando más intrasigente incluso en la cuestión de Andrinópolis ante el temor de nuevos descubros al resurgirse las hostilidades.

Regreso del general Sevanoff

El general Sevanoff regresa desde Sofía al campo de operaciones.—Conferen-

cia de generales.—La próxima llegada del Zar Fernando.—¿Habrá acuerdo?—El ataque a Andrinópolis se conceptúa como inminente.

El general Sevanoff, que como es sabido marchó a Sofía, ha regresado ya de la capital búlgara al campo de operaciones y ha vuelto a posesionarse de su alto mando en el ejército de operaciones acampado en las cercanías de Andrinópolis.

El general Sevanoff ha sido portador de gran número de pliegos y órdenes y se ha celebrado una reunión de generales búlgaros, que ha sido de larga duración, por lo cual se estima que la discusión ha sido interesantísima.

Se afirma a última hora que parece que se ha llegado a un acuerdo terminando ambas diferencias existentes entre dichos generales.

Se espera de un momento a otro la llegada del Zar Fernando que va a tomar el mando supremo de sus tropas.

Se conceptúa como inminente el ataque decisivo a la plaza de Andrinópolis.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

Table with 3 columns: Denda perpetua a por 100 interior, Denda id. exterior, Denda id. próximo, etc.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 84'10 el idem fin próximo a 84'17; los trancos a 8'35; las libras a 27'34; el amortizable a 101'00.

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 84'10 el idem fin próximo a 84'17; los trancos a 8'35; las libras a 27'34; el amortizable a 101'00.

Madrugada

La guerra balcánica

San Sebastián 7 (1,20 madrugada). Los últimos despachos recibidos de Constantinopla confirman con carácter oficial el anuncio de paz que partía por iniciativa del gobierno otomano.

Este, se encomienda sin reservas a la intervención de las potencias, y otro tanto parecen hacer los Estados balcánicos, como manifestación a su justa causa.

Por otra parte se ha recibido un despacho de Belgrado asegurando que los serbios han conseguido, después de no pocos esfuerzos, emplear cañones de gran calibre en las alturas que dominan a Andrinópolis.

De ser esto así la plaza podrá ser arrasada a cañonazos en un momento dado, caso de que no se llegara al anunciado y ya seguro tratado de paz.

Los mismos despachos dicen que el temporal de helos y nieves es tan intensísimo que muchos soldados serbios han perecido de frío y otros han desertado.

Relojes de torre

Josquin Ertvil, ex-operario de la Casa Casco, de Madrid, con 16 años de práctica, se ofrece para toda clase de instalaciones, reconstrucción y reparaciones en relojería de torre de todos los sistemas.

Reparaciones en gramófonos y objetos de mecanismo.

Esta casa garantiza todas las ventas y composturas.

Euskal-Jai

A las tres de la tarde.—Lstas y Fernandez, del 8, azules; Abarrategui y Marquez, del 9, rojos.

El Ayuntamiento

de Erasun (Basaburúa-menor) admitirá proposiciones hasta las once horas del día 23 del corriente mes de Marzo para la construcción del primer trozo de camino estrecho que desde dicho lugar conduce al Ato de Usteguleta a empalmar con la carretera de las canteras de mármol de Saldias.

Dicho trozo de camino es de 3.000 metros de longitud y su presupuesto se aproxima a unos 20.000 pesetas.

La apertura de los pliegos tendrá lugar el día 24 del corriente mes a las once horas.

El proyecto y condiciones estarán de manifiesto en la secretaría todos los días laborables desde las nueve hasta las doce para los que tengan interés en examinarlos.

Erasun 3 de Marzo de 1913.—El alcalde, Juan F. Tellechea. 4-1

Cabanillas

Por terminación de contrato se halla vacante la plaza de Médico titular de esta villa, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas, satisfechas de fondos municipales y por trimestres vencidos, pudiendo el facultativo que resulte agraciado, contraer libremente con las familias pudientes.

Los aspirantes, que deberán ser Doctores ó Licenciados en Medicina y Cirujía, presentarán sus solicitudes documentadas a esta Alcaldía en el término de treinta días contados desde la fecha de este anuncio, debiendo sujetarse en un todo al Reglamento dictado por la Excmo. Diputación local con fecha 17 de Diciembre de 1912 acerca del servicio Médico municipal de Navarra.

Cabanillas 25 de Febrero de 1913.—El Alcalde-Presidente, Gregorio Paz. 3-1

Librería de Nemesio Aramburu

Patentes, medallas, cinta y reglamentos para la Asociación de Hijas de María. Gran surtido en patentes y medallas para primeras comuniones.

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1864

Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES

DE TUDELA, BLIZONDO, ESTELLA Y SANGUESA

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de otras sobre plazas, de pagarés con garantías de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos Extranjeros y BONOS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Ciros y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde el Central a nuestras Sucursales y vice-versa.

Imposiciones a plazo de un año y 3.12 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos, cuentas efectivas a la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el uno por 100 anual.

COPRES D. ALQUILER

REMOLACHA FORRAJERA

La semilla de mayor rendimiento que se conoce

La más apreciada por los agricultores y ganaderos.

La que más cantidad de azúcar contiene.

La que más facilidades da para su extracción de la tierra.

La que menos esquila el terreno donde se cultiva.

La que ha conseguido sobreponerse a todas sus similares conocidas

DE VENTA EN PAMPLONA:

Viuda de Tomás Irujo

SCHUTZ MARKE.

Original Runfelsamen

Genau nach Photographie

Original Runfelsamen

SCHUTZ MARKE.

Original Runfelsamen

